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Централизованное тестирование по обществоведению, 2019

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Элементом(-ами) духовной культуры является(-ются):
1) транспорт; 2) вещи; 3) нормы; 4) сырье.

2.  Для сангвиника характерны:
1) общительность и дружелюбие; 2) задорность и раздражительность; 3) пассивность и вялость;

4) замкнутость и застенчивость.

3.  Человек, который сознательно подчиняется интересам группы, стремится к сотрудничеству и взаимопомощи,
называется:

1) нонконформист; 2) альтруист; 3) индивидуалист; 4) коллективист.

4.  Способность человека к объективной самооценке и осознанию своих ошибок называется:
1) самообладание; 2) восприимчивость к воспитанию; 3) самокритичность; 4) целеустремленность.

5.  Выявление всего ценного, что накоплено человечеством, а также обмен культурными достижениями обеспечивает функция
культуры:

1) регулятивная; 2) нормативная; 3) адаптивная; 4) коммуникативная.

6.  В концепции немецкого философа О. Шпенглера цивилизация характеризуется:
1) единством этнической самоидентификации общества; 2) возникновением городов и письменности;

3) началом процесса формирования классового общества;
4) господством атеистических и научно-технических ценностей, духа рационализма.

7.  Укажите неверное суждение о массовой культуре.
1) является результатом независимого творческого поиска;

2) использует манипулятивные методы воздействия на сознание людей;
3) распространяется с помощью рекламы, моды, индустрии досуга;

4) не имеет традиций, не связана с определенной религией.

8.  Манипулятивное общение основано на:
1) восприятии партнера как равного, имеющего собственное мнение;

2) категорических указаниях, выполняемых беспрекословно;
3) отношении к человеку как к объекту скрытого воздействия; 4) внимании к мнению и чувствам другого человека.

9.  В ситуации, когда родители приходят на соревнования по плаванию, чтобы поддержать свою дочь, преобладает функция
семьи:

1) воспитательно-регулятивная; 2) хозяйственно-бытовая; 3) эмоционально-психологическая; 4) рекреативная.

10.  Комплекс мер, обеспечивающих демографическую безопасность Республики Беларусь, включает в себя действия, направ-
ленные на:

1) оптимизацию внутренних и внешних миграционных потоков;
2) формирование у населения правовой и политической культуры;

3) повышение образовательного уровня молодежи, ее готовности к труду; 4) реставрацию памятников истории и культуры.
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11.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — правоохранительная, Б — духовная, В — собственность;
2) А — политико-правовая, Б — духовная, В — здравоохранение;

3) А — внешнеполитическая, Б — культурная, В — собственность; 4) А — правовая, Б — духовная, В — искусство.

12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены линия поведения в конфликтной ситуации и ее характеристика.

A)  уклонение
Б)приспособление
B)  конкуренция

1) урегулирование разногласий через взаимные уступки с возможной эмоциональной неудовлетворенностью сторон
2)  сглаживание противоречий в ущерб своим интересам
3)  игнорирование конфликта путем перевода разговора на другую тему
4)  отстаивание своих интересов в открытой жесткой борьбе

1) АЗБ2В4; 2) А1Б4В2; 3) АЗБ2В1; 4) А4БЗВ1.

13.  Религией является:
1) материализм; 2) иудаизм; 3) скептицизм; 4) коммунизм.

14.  Направление философской мысли, представители которого полагают, что подлинная реальность по своей сути духовна, на-
зывается:

1) эмпиризм; 2) агностицизм; 3) рационализм; 4) идеализм

15.  Функция религии, которая способствует формированию определенного взгляда на мир, объясняет место человека в нем, на-
зывается:

1) регулятивная; 2) культуротворческая; 3) мировоззренческая; 4) интегративная.

16.  Недостающим элементом во фрагменте структуры нравственного поведения является:
 

1) мотив; 2) принятие решения; 3) волевая установка; 4) намерение.

17.  Философское мировоззрение:
1) основано на вере и внушении; 2) опирается на здравый смысл; 3) использует строгие понятия;

4) проверяется с помощью эксперимента.

18.  Моральные нормы как регулятор общественных отношений:
1) содействуют сплочению и консолидации общества; 2) отражают мир посредством эстетических представлений;

3) закрепляются в официальных документах; 4) регулируют только те отношения, которые поддаются внешнему контролю.

19.  Примерами коллективной формы собственности являются:
1) кооперативная и акционерная собственность; 2) мелкая трудовая и собственность юридического лица;

3) государственная и общественная собственность; 4) коммунальная и муниципальная собственность.

20.  Деньги выполняют функцию меры стоимости при:
1) покупке товаров за наличный расчет; 2) покупке и продаже валюты; 3) оценке недвижимости;

4) выплате трудовой пенсии.

21.  Акцизы:
1) взимаются с дохода физического лица; 2) относятся к косвенным налогам; 3) включают налог на прибыль;

4) являются примером прямых налогов.
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22.  В борьбе за рынки сбыта предпринимателю удалось, существенно не изменяя качество товара, снизить цену. В данном при-
мере речь идет о конкуренции:

1) межотраслевой; 2) ценовой; 3) неценовой; 4) внутриотраслевой.

23.  Укажите верное суждение.
1) Рыночная конкуренция предполагает директивное управление экономикой.

2) Рыночная экономика способствует ограничению научно-технического прогресса.
3) В рыночной экономике главным механизмом регулирования хозяйственной деятельности является конкуренция товаропро-
изводителей.

4) Основой рыночной экономики является господство государственной собственности.

24.  Выберите правильный вариант заполнения схемы:

1) А — адаптивная, Б — ценных бумаг; 2) А — коммуникативная, Б — теневой;
3) А — рекреативная, Б — материалов; 4) А — информационная, Б — недвижимости.

25.  К приоритетным направлениям современного социально-экономического развития Республики Беларусь относится(- тся):
1) ликвидация экономически неэффективных промышленных предприятий;

2) существенное снижение доли социальных расходов в бюджете государства;
3) ускоренные темпы приватизации государственной собственности;

4) наращивание объемов экспортируемой продукции и услуг.

26.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены политические партии и их характеристика.

A)  консервативные
Б)  либеральные
B)  коммунистические

1) отстаивают идею справедливого бесклассового общества
2)  опираются на традиции и принцип преемственности в политике
3)  защищают приоритет личных интересов над общественными
4)  провозглашают зависимость социального статуса от этнической принадлежности

1) А4БЗВ2; 2) А2БЗВ1; 3) АЗБ1В4; 4) А1Б2ВЗ.

27.  Отличительным признаком демократического устройства общества является:
1) унитарное административно-территориальное строение государства; 2) наличие двух уровней государственной власти;
3) осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства; 4) однопартийная политическая система

28.  Согласно ст. 18 Конституции Республики Беларусь государство во внешней политике руководствуется принципом:
1) равенства государств; 2) экономической глобализации и интеграции; 3) историко-культурной близости государств;

4) интеграции в мировое экономическое пространство

29.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция политической системы и ее характеристика.

A)  регламентации
Б)  коммуникации
B)  интеграции

1) контроль над исполнением гражданами и организациями установленных законом норм
2)  достижение баланса интересов различных групп населения
3)  обмен информацией между институтами государства и обществом
4)  установление законов, управляющих жизнью общества

1) АЗБ2В1; 2) А2БЗВ4; 3) А4Б2ВЗ; 4) А4БЗВ2.

30.  Укажите верное суждение.
1) Геополитика как научная дисциплина изучает зависимость политических явлений и процессов от географических и других
связанных с ними факторов.
2) Геополитическим ресурсом Республики Беларусь является отсутствие выхода к морю, что определяет необходимость сотруд-
ничества с морскими державами.
3) Внешняя политика — это общий курс государства в границах его территории, направленный на реализацию национальных
интересов.

4) Республика Беларусь является постоянным членом Организации Североатлантического договора.
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31.  Специфика правовых норм состоит в том, что они:
1) возникают вместе с обществом; 2) выступают в виде обобщенных правил и принципов;

3) содействуют упорядочению общественных отношений; 4) обеспечиваются принудительной силой государства.

32.  Раздел Конституции Республики Беларусь, который может быть изменен только путем референдума,  — это:
1) Избирательная система. Референдум; 2) Основы конституционного строя;
3) Местное управление и самоуправление; 4) Финансово-кредитная система.

33.  Республика Беларусь как унитарное государство характеризуется:
1) наличием системы местных органов управления и самоуправления;

2) действенным судебным механизмом защиты прав человека;
3) наличием административно-территориальных единиц, не обладающих политической самостоятельностью;

4) наличием субъектов федерации, подчиненных федеральной власти.

34.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.
 

1) А — неимущественные, Б — право на информацию, В — право на охрану здоровья;
2) А — личные, Б — свобода объединений, В — право на отдых;

3) А — гражданские, Б — свобода собраний, митингов, уличных шествий, В — право на неприкосновенность жилища;
4) А — естественные, Б — право на обращение в государственные органы, В — право на отдых.

35.  Уголовным кодексом Республики Беларусь предусмотрен следующий вид наказания:
1) лишение специального права; 2) ограничение свободы; 3) депортация; 4) увольнение с занимаемой должности.

36.  Нормы гражданского права регулируют:
1) отношения, возникающие в процессе приобретения товаров в торговых заведениях;

2) процедуру судебного разбирательства; 3) заключение трудового договора с нанимателем;
4) управленческую деятельность должностных лиц.

37.  В соответствии с Конституцией Республики Беларусь выборы являются свободными  — это означает, что:
1) контроль за волеизъявлением граждан запрещается; 2) депутаты избираются гражданами непосредственно;

3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать;
4) избиратели лично регистрируются на участке для голосования.

38.  Укажите неверное суждение.
1) Деятельность местных Советов депутатов Беларуси является основной формой непосредственной демократии на региональ-
ном уровне.
2) К полномочиям местных Советов депутатов Беларуси относится установление в соответствии с законом местных налогов и
сборов.
3) Местное управление в Республике Беларусь осуществляют исполнительные и распорядительные органы соответствующих
административно-территориальных единиц.
4) На территории областей, районов, городов и поселков Беларуси главным исполнительным и распорядительным органом яв-
ляется исполнительный комитет.

39.  Отношение собственности, означающее право и возможность собственника поступать по отношению к объекту
в рамках закона любым желаемым образом,  — это отношение_____ .
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

40.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Конституции Республики
Беларусь.

«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной комиссии Республики Беларусь по выбо-
рам и проведению республиканских референдумов... отменяет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».
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41.  Определите подход к рассмотрению исторического процесса, приверженцем которого является автор цитаты.
«Культуры суть организмы. Всемирная история  — их общая биография. Огромная история китайской или
античной культуры представляет собой морфологически точное подобие микроистории отдельного человека...

В судьбе отдельных, сменяющих друг друга, вырастающих друг возле друга, соприкасающихся, оттесняющих и подавляющих
друг друга культур исчерпывается содержание всей человеческой истории».

42.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет речь во фрагменте произведения Р. Мертона.
Ответ запишите соответствующей цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник, должны быть подчинены заранее установленным безличным критериям:
должны согласовываться с наблюдением и ранее подтвержденным знанием. Согласие или отказ внести эти притязания в анналы
науки не должны зависеть от личностных или социальных атрибутов их защитника [ученого]... То обстоятельство, что научно
подтвержденные формулировки указывают на объективные последовательности и связи, препятствует всяким попыткам навя-
зать частные критерии достоверности».

1)  рационализм;
2)  незаинтересованность;
3)  всеобщность;
4)  универсализм

43.  Укажите два основных признака правового государства.
1)  Осуществление принципа разделения властей;
2)  реализация принципа политического плюрализма;
3)  формирование органов власти путем свободных прямых выборов;
4)  эффективный судебный механизм защиты прав граждан;
5)  осуществление всеобщего равного избирательного права

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

44.  Определите две позиции, в которых указаны малые социальные группы.
1)  пенсионеры;
2)  работники гипермаркета;
3)  школьная агитбригада;
4)  коллектив швейной мастерской;
5)  трудоспособное население;
6)  национальное меньшинство.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

45.  Изучите диаграмму и выберите два верных утверждения.

1)  Согласно данным диаграммы основным поставщиком товаров и услуг на белорусский рынок является Россия.
2)  Данные диаграммы указывают на возрастающую значимость Китая как торгового партнера Беларуси.
3)  Согласно данным диаграммы одним из поставщиков товаров и услуг на белорусский рынок являются США.
4)  Согласно данным диаграммы Россия является главным внешним рынком сбыта белорусской продукции.
5)  Данные диаграммы показывают, что главными внешнеполитическими партнерами Беларуси являются Россия и Германия.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

46.  Укажите три отличительные черты информационного общества.
1)  Высокая концентрация производства и рабочей силы в промышленности;
2)  определяющая роль собственников земли в обществе;
3)  распространение виртуального общения и досуга;
4)  смещение приоритета от количества произведенной продукции в сторону ее качества;
5)  начало распространения массового стандартизированного производства;
6)  смещение фактора власти от капитала к знанию.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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47.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)  проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при большом скоплении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

48. 

Экономист
A)  Т. Веблен
Б)  Й. Шумпетер
B)  А. Смит

Вклад в развитие экономической науки
1)  австрийский экономист;
разграничивал понятия «экономический рост» и «экономическое развитие»
2)  английский экономист,
которому присвоен титул «отца экономики»
3)  американский экономист,
лауреат Нобелевской премии; доказал, что рыночная
экономика наиболее эффективна без вмешательства государства
4)  американский экономист и социолог,
автор работы «Теория праздного класса» и термина «показное потребление»

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

49. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Компетенция
1)  руководство и контроль за деятельностью отделов записи актов гражданского состояния
2)  проверка законности использования государственных ресурсов
3)  борьба с терроризмом, организованной преступностью, контрабандой
4)  охрана общественного порядка, защита всех форм собственности
5)  координация деятельности правоохранительных органов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.
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50.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные:

1) нормативная
2)  население
3)  экологическая
4)  экономика
5)  сферы
6)  функции

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.


